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ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE QUILLON 

SECRETARIA MUNICIPAL 

     
  

ACTA DE CONCEJO ORDINARIA Nº033/2011  
 
 
En Quillón, a 21 días del mes de Noviembre de 2011 y siendo 
las 15:00 hrs., se da inicio a la Sesión Ordinaria de Concejo 
Municipal, acordada por los Señores Concejales.                     
 
 
CONCEJALES ASISTENTES 

� Señor Gabriel Navarrete Anabalón  
� Señor Carlos Iturra Valenzuela 
� Señor Marcelo Bustos Riquelme 
� Señor Raúl Fuentealba Puentes  
� Señor Jorge Muñoz Álvarez 

 
 

CONCEJALES AUSENTES 
� Señor Alberto Gyhra Soto 

 
 

Preside la sesión, el Sr. Alcalde Don Jaime Catalán  Saldías; 
actúa como Ministro de Fe, el Secretario Municipal (S), Don  
Héctor Monsalve Castillo. 
 
Comprobada la existencia de quórum, se da a conocer  la tabla 
a tratar: 
 

1.  APROBACION ACTA SESION ORDINARIA Nº 032/2011 
2.  CORRESPONDENCIA RECIBIDA – DESPACHADA 
3.  ANALISIS DE LA CORRESPONDENCIA 
4.  CUENTA DEL SR. PRESIDENTE 
5.  ASUNTOS PENDIENTES 
6.  ASUNTOS NUEVOS 

    - Autorización para Remate Municipal. 
 

7.  ASUNTOS VARIOS E INCIDENTES 
 

 
También se encuentra presente el Sr. Jorge Aguilera  Director 
de Tránsito. 
 
El Sr. Alcalde, señala que se va a comenzar  con la s 
consultas e inquietudes que va a responder Don Jorg e 
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Aguilera, en relación a nuevas labores efectuadas p or este 
departamento. 
 
Sr. Jorge Aguilera, aclara dudas del Honorable Conc ejo : 
 
-Indica que habían dos inquietudes por parte del Sr . Concejal 
Fuentealba y el Sr. Concejal Muñoz, referente a alg unas 
situaciones puntuales que habían ocurrido; el Sr. C oncejal 
Muñoz había señalado una situación anómala ocurrida  con el 
Sr. Pineda, funcionario contratado para ir en apoyo  en la 
parte externa del departamento (en las calles). Y p ara 
efectuar esa labor, dentro del contrato que hay con  la 
empresa externa, se estipula que la empresa deberá tener 
personas a cargo de las señalizaciones de tránsito,   por lo 
que el funcionario Pineda trabaja con dos personas de esa 
empresa externa. Comenta ye se han producido alguno s 
inconvenientes debido a que el Sr. Pineda tiene otr o sistema 
de trabajo y las personas que lo acompañan no están  
acostumbradas a ese ritmo, empezando el problema po rque ellos 
dicen que su horario de salida es a una hora determ inada y 
tienen que estar puntualmente en el estadio porque tienen que 
firmar, por lo tanto, se tienen que ir media hora a ntes, 
porque andan a pie o en bicicleta, o sea,  siempre con 
excusas que todos creen tener cuando se les cambia un patrón. 
Comenta que en una situación puntual que hubo,  fue  una 
descoordinación del vehículo municipal que tenía qu e ir a 
buscar al obrero a una hora determinada y no lo hiz o, se 
desconocen las causas, pero la persona estaba en la  calle con 
sus herramientas, porque una de las instrucciones q ue él 
precisamente como Director de Tránsito dió fue que no dejaran 
los materiales y herramientas en las casas o en las  calle 
botados; y que mientras no los fueran a buscar debí an cuidar 
las cosas, así que ese fue un caso puntual. Y en re ferencia a 
la inquietud el Sr. Concejal Fuentealba, señala que  este 
nuevo funcionario trabaja en el departamento, pero solo una 
vez se le ha encomendado un trabajo extra, que fue la 
encuesta que hizo para los parquímetros, realizado durante 
una semana completa, de miércoles a martes, trabaja ndo hasta 
las 20:00 hrs. e incluidos el sábado y domingo, la encuesta 
que se les entregó a los Sres. Concejales puede dar  fe de 
aquello, pero nunca más se le ha encomendado un tra bajo fuera 
de las horas de oficina, por lo tanto, lo que haga o deje de 
hacer después de las 18:00 horas es un problema de él, no es 
un problema del departamento y menos del jefe; si é l lo hace 
es algo que no le compete, porque tampoco le rinde cuentas, 
porque lo que hace está fuera del horario de trabaj o. 
-El Sr. Concejal Fuentealba, aclara que la informac ión que le 
entregaron de su parte, que señaló en su momento, n o tiene 
nada que ver con lo indicado recientemente, es todo  lo 
contrario, pues solicitó ante el Concejo la presenc ia del Sr. 
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Pineda con el objetivo solamente de conocer el trab ajo que se 
está desarrollando en las diferentes vías de nuestr a comuna, 
porque parece interesante que se estén haciendo est udios de 
tiempo, de tráfico, de flujos vehiculares y quería conocerlos 
con mayores detalles, incluso acotó en esa oportuni dad que le 
llamaba la atención que estuviera trabajando fuera del 
horario de trabajo, pero no en el sentido de que fu era una 
mala práctica, sino en que se nota que estaba traba jando con 
la camiseta puesta, no lo hizo con afán de crítica,  solo 
quería conocer su trabajo. 
-El Sr. Aguilera, explica que el trabajo que está h aciendo no 
es nada nuevo, solo se está cumpliendo con lo que e l 
Departamento debiera hacer, de tener las señales de  tránsito 
bien puestas, en buenas condiciones para que la gen te las 
pueda cumplir, ese es el objetivo por lo cual se co ntrató a 
esta persona y está cumpliendo lo que la normativa dice de 
mantenerlas y apoyar en lo que pueda ver en la call e. Indica 
que eso no se había hecho antes, porque él como dir ector al 
estar solo en el departamento, no puede disponer de l tiempo 
para estar todo el día en la calle viendo todo este  asunto, 
en cambio él sí tiene tiempo, es su responsabilidad  y labor 
exclusiva estar en la calle viendo todos esos detal les y 
tratar de solucionarlos, eso es lo que él hace en e ste 
momento. Lamentablemente no se ha podido cumplir co n todo, 
porque se acabaron los materiales, es una situación  que hay 
que conversar con el Departamento de Finanzas para solucionar 
estos problemas y hasta donde se va  a llegar con e sta 
situación. 
-El Sr. Concejal Muñoz, indica que coincide en un a specto con 
lo conversado por el Concejal Fuentealba y es que d esde el 
punto de vista de lo que fue planteado en el Concej o era 
conocer al Sr. Pineda, se valora que esté Don Jorge  y que 
como jefe directo esté dando a conocer el trabajo, pero la 
idea era conocer al funcionario a cargo, porque la aprensión 
que como Concejal se plantea y se transmite, es que  alrededor 
de diez veces fue interceptado o llamado en la mism a calle 
por los obreros que andan a cargo físicamente hacie ndo una 
labor en la calle y son ellos quienes manifestaron esta 
situación, por eso él no puede hacer oídos sordos d e lo que 
ellos manifestaron en su minuto, entiende lo del ca mbio de 
patrón y ritmo de trabajo, pero otra cosa distinta es el 
maltrato laboral; ante eso hay que poner atención y  en ese 
contexto era la invitación de conocer a la persona,  tal vez 
es un tema de carácter, porque toda la gente no rea cciona 
igual frente a una solicitud o petición y si la gen te estaba 
mal acostumbrada puede también ser un elemento, per o es 
sumamente subjetivo, ese fue el tenor en el cual se  planteó 
esta inquietud y lo otro fue mas de anécdota lo que  pasó 
porque él iba pasando y lo hicieron parar por esa s ituación, 
no es que le quiera andar buscando la quinta pata a l gato, 
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sino que se dieron hechos concretos en los cuales s e veían 
situaciones medias extrañas y referente a lo técnic o era 
saber lo que él estaba haciendo; era entender la ló gica de su 
trabajo, no para increpar a nadie, conocer como se fueron 
dando los estudios de flujo y expresarle que ha sid o un 
avance significativo, porque cree que el departamen to ha 
ganado, pero también no se pueden descuidar las bue nas 
relaciones que siempre han habido, porque no se hab ía 
encontrado con situaciones de este tipo con la gent e que 
tiene que ver con transito, jamás escuchó o se lo c omentaron, 
entonces era por algo puntual que pasó este año. Se ñala que 
antes de entrar al Concejo otro funcionario le dió a conocer 
que sentía que el trabajo de ellos está siendo mejo r mirado, 
por lo que entiende que ha habido alguna conversaci ón y que 
los palabrazos o cosas extrañas que se estaban dand o en la 
relación han ido mejorando. Se agradece la presenci a del Sr. 
Aguilera pero le queda el vacio  de conocer al func ionario. 
-El Sr. Alcalde, señala que en honor al tiempo se d eja este 
tema cerrado, se agradece la presencia del Director  de 
Tránsito, indicando que es cierto lo expresado por el 
Concejal Muñoz, que era la invitación al funcionari o, pero 
como el Secretario la derivó al Director, él quiso venir 
personalmente; en todo caso él como Alcalde no lo h a dejado 
pasar y ya lo había conversado con el Director, ade más ha 
seguido el trabajo de este nuevo funcionario y tamb ién tiene 
sus propias conclusiones al respecto a lo que es su  función y 
su personalidad que tiene, se está estudiando su si tuación. 
-El Sr. Concejal Navarrete, consulta si el tema de los 
parquímetros se va a ver ahora. 
-El Sr. Jorge Aguilera, señala que le hizo llega la  
información, pero no sé en qué punto va eso. 
-El Sr. Alcalde, añade que lo dejaran como asunto n uevo, para 
tomar el acuerdo de Concejo y si hay acuerdo se ado pta la 
medida para llamar a la contratación a  través de u na 
licitación para los parquímetros. 
-El Sr. Concejal Muñoz, indica que en acta anterior  hubo una 
sugerencia que planteó el Concejal Navarrete, consu lta si se 
va a considerar. 
-El Sr. Concejal Navarrete, señala que la idea era que 
técnicamente lo vieran internamente con sus funcion arios para 
respaldar al Concejo. 
-El Sr. Alcalde, indica que sería la última vez que  lo 
conversaran con Tránsito completo, para que se vier a la 
situación y presentarla en la próxima reunión de Co ncejo. 
-El Sr. Concejal Iturra,  consulta al Director de T ransito, 
como se tiene que solicitar el poner señaleticas en  sus 
pasajes o caminos, asignándoles nombre y numeración  de las 
viviendas, si tienen que traer un proyecto o sugere ncia para 
irle poniendo los nombres y posteriormente el depar tamento 
autorizarlos o tiene que empezar todo desde el Conc ejo. 
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-El Sr. Aguilera, le indica que las personas del se ctor, 
llámese población, barrio o lo que sea, tienen que proponer 
al Concejo los nombres que ellos estimen convenient es y el 
Concejo acuerda si se aprueba o no, se hace un Decr eto 
Alcaldicio, después la numeración la ve dirección d e obras. 
-El Sr. Concejal Iturra, comenta que en Chillancito  quieren 
ponerle nombre a los pasajes y números a las casas para mejor 
ubicación, es un lugar bastante poblado. 
-El Sr. Alcalde, indica que  el certificado de líne a en los 
campos no se puede, solamente el nombre de las call es o 
pasajes, eso lo sanciona el Concejo y tiene que ven ir la 
solicitud por escrito para que se oficialice. 
 
 
 
APROBACION ACTA DE SESION ORDINARIA ANTERIOR Nº 032 /2011 
 
Acta de sesión ordinaria Nº 032/2011   
 
No hay sugerencias, por lo que el Honorable Concejo  la 
aprueba en forma unánime en su totalidad. 
  
CORRESPONDENCIA RECIBIDA - DESPACHADA 
 
 
DESPACHADA 
 
-Ord. N 107, Dirigido a Dirección de Obras, solicit ando 
limpieza de pastizales Sala Cuna Portal del Valle, situación 
garita Las Perdices, fiscalización sector laguna po r 
ocupación de bien nacional de uso público y notific ación 
micro basural San Martin con Coyanco. 
-Ord. N°108, dirigido a Don Nelson Vásquez, SECPLAN , respecto 
de información APR Manque Sur y La Quebrada. 
-Ord. N°109, dirigido a TRANSITO, para mas detalles  de lo que 
está realizando el departamento, que fue la exposic ión que 
hizo el director. 
-Ord. N°110, dirigido al Director de Finanzas, soli citando el 
informe del cobro IVA Balneario municipal y emitir el ultimo 
remate de vehículos municipales. 
 
RECIBIDA 
 
-Decreto Alcaldicio N°372, del 20 de Julio donde or dena 
enajenación de algunas especies, se adjunta rendici ón de 
subasta pública anterior. 
-Memorándum Nº13, Tesoreria Municipal, respecto a c lausura 
Discoteque del Sector Las Dunas. 
-Ord. Nº 175, DOM, informando de acuerdo al título III, 
articulo Nº116, Ley General de Urbanismo y Construc ción 



Acta de Sesión Ordinaria Nº 33/2011 6 
 

respecto a permisos de edificación y subdivisiones mes de 
octubre 2011. 
-Ord. Nº 174, DOM, remite antecedentes de Subdivisi ón Sra. 
María Vidal Fernández. 
-Ord. Nº172, DOM, informa sobre peticiones solicita das por el 
Concejo, temas de limpieza Portal del Valle, refugi os 
peatonales, ordenanza bienes nacionales de uso públ ico y 
respecto a micro basural de calle San Martin con Co yanco. 
-Ord. S/N, José Parra, Director(s) Escuela Amanda C hávez 
Navarrete, entrega un documento con solicitud de re visión de 
medida adoptada sobre situación de cursos. El Secre tario 
Municipal señala que no sabe si hay alguna medida q ue se haya 
efectuado, porque no hay ninguna resolución hasta e l momento. 
 

 
ANALISIS DE LA CORRESPONDENCIA 
 
No hay  
 

  
CUENTA DEL SEÑOR PRESIDENTE: 
 
El Señor Alcalde informa a los Señores Concejales l o 
siguiente: 
 

� Señala que  quiere tocar un tema que se ha plantead o 
y que ha estado produciendo alguna efervescencia 
social, que es el tema de los permisos en el sector  
de la plaza, que a pesar que es un espacio de uso 
público y de libre acceso, también cuenta con una 
ordenanza de lo que es el uso de ella. En la 
ordenanza anterior, que es la que nos rige hoy día,  
aparece la prohibición de todo lo que es andar en 
bicicleta al interior, poner autitos y todo lo demá s, 
pero por ahí salieron a la defensa de los autitos y  
hay una familia que evidentemente tuvo el permiso e n 
un momento dado, luego apareció otra familia con lo s 
mismos autitos y si aparece otra más se va a llenar  
la plaza, por esto se aplicó la ordenanza y no hay 
permiso en el sector de la plaza. Pero habrá que ve r 
alguna alternativa, horario diferido que iría duran te 
el día hasta una cierta hora determinada de la noch e 
que puede ser 20:30 hrs. o 21:00 hrs. como máximo, 
porque después de esa hora llega la mayor cantidad de 
público, es molesto andar paseando y que te pegue u n 
choque un autito. Por lo tanto, esa es la 
determinación que quiere entregarles y quería 
compartir con los Sres. Concejales la idea, que no 
hay problema en el día, pero a una hora determinada , 
una calle tampoco se puede cortar como el año pasad o 
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para que se generó lucro. Si se cuenta con un apoyo  
del Concejo con mayor fuerza lo entrega.  
-El Concejal Muñoz, indica que hace un par de seman as 
una señora que tenia camas elástica tuvo problemas 
con otra persona que se instaló sin permiso y todo 
eso tiene que estar dentro del marco regulatorio. 
-El Sr. Alcalde, señala que lo que se ha adoptado, si 
es aplicado para una persona debe ser aplicado para  
todos y si se deja un caso como ese en que se insta ló 
y al lado lo hizo otra persona con otras camas 
elásticas, señalando que si venia carabineros o 
inspección dijera que eran de ella, se comete un 
error y se evade la responsabilidad del pago de los  
permisos.  
-El Sr. Concejal Iturra, indica que en todo lo que es 
ordenanza, específicamente en entretención, si es 
diseñado de una manera ellos tienen que respaldarlo  
por el bien público de la gente para no provocar 
accidentes, pero a él lo interpelaron diciendo que 
estaba prohibiendo el uso de los autitos en la plaz a, 
considerando que él no tenía idea de eso, señala qu e 
cuando la información empieza a salir hacia afuera 
culpando a los Concejales de que son ellos los que 
están tomando las medidas, no es bueno que los 
funcionarios responsabilicen de las medidas que se 
puedan aplicar después. 
-El Sr. Alcalde comparte lo expresado por el Concej al 
Iturra, porque no es válido conocer esa opinión va a 
averiguar si salió algo de la parte de rentas. 
Consulta si estarían apoyando esta determinación de l 
Municipio. 
-El Sr. Concejal Bustos, pregunta si en ese lugar  ya 
se había indicado que se iba a poner una plaza 
activa. 
-El Sr. Alcalde, responde que por eso mismo hay que  
tomar esta medida, ya hay algunos materiales, demor a 
35 días para instalarla y hay que empotrar las 
máquinas. La gente se acostumbra a que todos los añ os 
le entregaran el permiso, pero cada año hay más 
personas que compran más artículos y no se va a 
llenar la plaza de cosas, no hay espacio; solamente  
estaría la plaza saludable en ese lugar.  
-El Sr. Concejal Navarrete, señala que el Alcalde 
tiene las facultades bajo la ordenanza para aplicar  y 
no es ni siquiera necesario que el Concejo llegue a  
un acuerdo. 
-El Sr. Secretario, indica que en el Art. Nº 40 se 
prohíbe a toda persona pisar o jugar en los jardine s 
y prados de las plazas públicas, como también se 
prohíbe andar en bicicleta, patines y otros 
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vehículos, si se quiere modificar esto, el concejo 
tiene que hacerlo, porque fue aprobado por ellos en  
su momento en el año 2003 que es la que nos rige, s i 
se quiere modificar tienen que votar. 

� El Sr. Alcalde, añade que por eso es que requiere d e 
los Sres. Concejales para adoptar la medida. 

 
Se procede al acuerdo del Concejo, para modificar O rdenanza 
Municipal Art. 40, autorizando el uso de vehículos de 
entretención en plaza de armas durante el día y has ta el 
horario definido el su momento por decreto alcaldic io 
respectivo, la votación queda como sigue: 

 
♦ Concejal Sr. Carlos Iturra     : Aprueba 
♦ Concejal Sr. Marcelo Bustos    : Aprueba 
♦ Concejal Sr. Jorge Muñoz       : Aprueba 
♦ Concejal Sr. Raúl Fuentealba   : Aprueba 
♦ Concejal Sr. Gabriel Navarrete : Aprueba 

 
• Recibió la semana pasada una llamada del Sr. 

Embajador Checo quien hace casi dos años entregó po r 
parte de se Gobierno una cantidad importante para l a 
reconstrucción, los cuales fueron orientados a lo q ue 
es la construcción de nuestra Parroquia, los recurs os 
hoy están depositados en el Banco del Estado en una  
cuenta bipersonal dentro del Concejo parroquial, de  
forma segura, el problema es que el Sr. Embajador 
señala que no ha recibido nada de información al 
respecto del avance, en consecuencia que habían ido  
con la comisión pastoral, incluido el Padre Francis co  
a la Embajada, donde les atendió el Jefe de Negocio s 
Sr. Peter Yasina, y donde los acompañó también Elad io 
Vicuña, la comisión pastoral fue porque lo estaban 
presionando con los recurso de cuando parte y por e so 
él llevó a esas personas para que directamente 
conversaran con ellos. Pero ahora lo llama nuevamen te 
el embajador, por lo mismo y él  conversó con el 
padre Francisco, mencionando que el embajador estab a 
apurado porque su Gobierno lo estaba llamando y 
presionando con la respuesta de los 200 mil dólares . 
No piden una rendición de cuentas, porque es una 
donación, pero quieren ver materializada la obra en  
los recursos que ellos entregaron y ante eso el Pad re 
Francisco vino para acá con parte del Concejo 
pastoral, muy molesto, porque desde que fueron a 
Santiago pensó que claramente él tendría que quedar  
con la responsabilidad. El costo de este proyecto s on 
$476.000.000 y lo que hay en este momento son solo 
$100.000.000 millones de pesos, por lo tanto quedó el 
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de hablar con el Sr. Yasina para aclarar este punto  y 
porque el Embajador dió a conocer que si no ve que 
comienza la obra, le pide a él como Alcalde que vea  
otra opción dónde invertir esos recursos. Señala qu e 
él es solo un intermediario y se entregó ese dinero  
de buena fe para la Parroquia, pero esto se ha ido 
dilatando mucho, lo menciona porque quería que los 
Sres. Concejales estuvieran informados, porque va a  
ser una situación publica y no parte hasta que no s e 
recauden todos los recursos, por eso no se puede 
hablar de una fecha puntual, porque faltan 370 
millones. 
-El Sr. Concejal Muñoz, consulta que plazo se les 
dió. 
-El Sr. Alcalde, señala que no ha podido hablar con  
ellos, viaja mañana a Santiago, no sabe si alcanza a 
pasar a conversarlo, pero tiene que verlo. 
 

• Informa que mañana va a Santiago a la SUBDERE a 
conversar con Don Gastón Coyao, uno de los 
funcionarios que tiene que ver con toda la parte 
municipal, para ver los dineros por concepto de 
comuna turística y ver cuál es la palabra oficial, ya 
que, según lo mencionado por la Directora Regional de 
Turismo, que había llamado a la SUBDERE, donde se l e 
dio a conocer que ahora todas las Municipalidades n o 
postulaban, sino que se les entregaba a todas un 
porcentaje, por eso había bajado el monto, el cual no 
se sabe cuánto es porque está todo involucrado en e l 
presupuesto global del financiamiento. 
-El Sr. Concejal Navarrete, indica que dentro de la  
publicación del diario oficial hay otras comunas qu e 
si aparecen con asignación. 
-El Sr Alcalde, señala que se va a llevar una copia  
de eso. 
 

• Señala que el viernes hubo una graduación del liceo ,  
bastante emotiva como todos los años, él no se ha 
perdido ninguna todos estos años, para apoyar a est os 
jóvenes que salen a la vida laboral, y por lo menos  
se está viendo el próximo año, hacer una modificaci ón 
dentro de la carrera, para que vaya orientada a 
buscar especialidades en turismo, porque servicios en 
turismo es muy amplio, por eso lo sugiere al Concej o 
y a la comisión, señalando que es muy amplio el tem a 
y no salen con una personalidad basada por ejemplo en  
un garzón, barman, mucama etc., que se les entregue  
más fuerza a unas dos áreas. 
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• En el tema de la laguna que sigue llegando gente, é l 
escuchó unas sugerencias, de un Concejal que no est á 
presente en estos momentos, donde insinuaba que est o 
se podía entregar a bomberos, así la Municipalidad 
evitaba algún costo, lo que no es mala idea, pero l e 
no cree que haya con un criterio abierto de poder 
colaborar, ya que también hubo una contra disposici ón 
cuando se le entregó la otra vez a bomberos, hubo 
gente que se encadenó a la puerta para que abrieran  y 
hoy se tiene que estar pagando por esto. La idea po r 
lo menos se extrae. 
-El Sr. Concejal Muñoz, aclara que el día miércoles  
se tuvo una sesión de presupuesto donde él planteó 
esa idea y su colega la acogió; le parece bien que 
las buenas ideas sean replicadas, porque desde ese 
punto de vista y sobre el análisis presupuestario,  
para este año no está el mismo ingreso que se tenía  
por concepto de entradas del año anterior, por eso se 
coincidió en eso.  
-El Sr. Alcalde, señala que agradece cuando hay una  
iniciativa para la Municipalidad y  los Concejales 
tienen que Defender la Municipalidad.  
-El Sr Concejal Iturra, en tema de la ordenanza 
consulta como se va a tomar este año con lo de la 
navegación en la laguna, porque aunque bomberos la 
tenga el responsable es el Municipio de lo que allí  
pueda ocurrir, el Sr. Alcalde había planteado en má s 
de una ocasión el poder sancionar una ordenanza en el 
sentido que la navegación no fuera con motor, sino a 
vela, así que en ese sentido pregunta si esta 
aprobada por libre navegación.  
-El Sr. Alcalde, responde que no fue modificada el 
otro día.  
-El Sr. Concejal Fuentealba, señala que mas allá de  
pensar en aumentar las multas a través de lo que 
pueda ocurrir ahí, cree que hay que enfatizar  en 
cuanto a las normativas que actualmente existen en la 
laguna y lo que se podría hacer es desarrollar un 
programa de difusión con las normativas que existen .  
-El Sr. Alcalde, indica que lo que está vigente, ha y 
que publicitarlo para que la gente lo conozca y no 
cometa los mismos errores, porque como saben hoy dí a 
se está apelando a la sanción de la Corte de 
Apelaciones ante la Suprema por cien millones de 
pesos y si este año hay dos o tres choques nos mand an 
una demanda de nuevo.  
-El Sr. Concejal Iturra, señala que si la ordenanza  
esta sancionada, hay que ser más estrictos en  el 
tema de los horarios y de la fiscalización de las 
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personas que naveguen, hay implementar un sistema d e 
vigilancia más riguroso.  
-El Sr. Alcalde, comenta que el domingo habló con 
bomberos y le señalaron que aceptarían todo esto, 
aunque hay que estudiarlo, porque ellos hablan de 
sacar las panderetas y ampliar el camping y ya se 
había dicho no tener camping en la parte nuestra, l o 
otro que en la calle Paulino Flores hay que ver 
legalmente si en la pasada de la calle se puede pon er 
un portón con corredera que en el día se abra y en la 
noche se cierra.  
-El Sr. Concejal Fuentealba, señala que en el 
Congreso se está promulgando una ley con respecto a  
los condominios pero en lo que respecta a las calle s 
no hay nada.  
-El Sr. Concejal Muñoz, indica que se han podido 
tener estos últimos años convenios regulares y 
permanentes con bienestar de SERVIU, situación que se 
planteó y que no se llegó a concretar, por lo que e n 
esa lógica tiene sentido porque ellos tienen la gen te 
para administrar y el costo operativo de alrededor de 
$1.300.000.  
-El Sr. Alcalde, señala que habría que negociarlo, 
porque quien paga los salvavidas, el aseo y todo lo  
demás, ya hay algunas solicitudes de comerciantes, 
para instalarse en el interior y al pasar la 
administración de bomberos se descarta todo eso, so lo 
se vería el permiso, el lugar no. Pero habría un 
negocio nuestro, porque se vería la Subvención del 
próximo año, por eso lo comparte con los Concejales  
para ver si se negocia este tema.  
-El Sr. Concejal Muñoz, recuerda que cuando tuviero n 
el acuerdo, se señaló dejarla abierta un verano y 
también se vio con bomberos que ellos entregaban un a 
parte a una institución y eso es válido porque no 
solo los beneficia a ellos sino también a otras.  
-El Sr. Alcalde, señala que hay que retomar el tema  
porque hay que hacerlo antes del 15 de diciembre, 
antes tendría que estar adoptada la determinación.  
-El Sr. Secretario, indica que la próxima reunión s e 
trae la información.  
-El Sr. Concejal Bustos, consulta si dentro los 
kioscos que se van  autorizar hay para institucione s 
en vez de que sea para privados, y es una manera de  
rebajar las subvenciones que da la Municipalidad.  
-El Sr. Alcalde, señala que son nueve kioscos que l a 
Municipalidad va a instalar en ese lugar, en la cal le 
lineal a la entrada, lo va a ver porque hay una 
entrada de solicitudes.  
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ASUNTOS PENDIENTES 
 
No Hay. 
 
ASUNTOS NUEVOS 
 
Autorización para Remate Municipal. 
 
-El Sr. Alcalde, señala que se adjunta la hoja dond e aparecen 
lo que se quiere rematar: la Motoniveladora año 199 3 por 
valor tasado de $15.000.000, una lancha con motor $  
1.000.000, una camioneta Chevrolet 2.3 año 1992 des armada 
$80.000, cuatro pantallas de computador $5.000,  nu eve 
teclados $5.000, una fuente de poder $5.000, como s e puede 
apreciar muy bajo precio todo. 
-El Sr. Concejal Fuentealba, consulta cual es la fe cha del 
remate. 
-El Secretario Municipal, señala que eso se ve una vez esté 
aprobado por el Concejo, también hay que publicarlo . 
-El Sr. Concejal Fuentealba, consulta cual va a ser  la 
modalidad del remate. 
-El Sr. Secretario Municipal, indica que es una sub asta 
pública con martillero público, no  con funcionario  
municipal. 
-El Sr. Concejal Fuentealba, señala que como una fo rma de 
hacerlo más transparente y evitar comentarios, exis te una 
fórmula que utiliza el Ejercito de Chile, donde se subasta 
vía online, se postula con un sobre cerrado y al ll egar el 
momento de la propuesta se abren los sobres y el qu e ofrece 
más se adjudica el producto. 
-El Sr. Alcalde, indica que un remate de unos terre nos 
municipales se hicieron de esa forma, donde abriero n los 
sobres delante de los oferentes y el que traía mas se quedaba 
con la parcela. 
Pero acá el tema es que los martilleros tienen much os 
contactos para hacer estos remates y por eso llama a mas 
gente, en cambio por sobre cerrado tal vez no llega  nadie. 
 
Se procede al acuerdo del Concejo, para efectuar su basta 
pública de bienes señalados, con la votación como s igue: 

 
♦ Concejal Sr. Carlos Iturra     : Aprueba 
♦ Concejal Sr. Marcelo Bustos    : Aprueba 
♦ Concejal Sr. Jorge Muñoz       : Aprueba 
♦ Concejal Sr. Raúl Fuentealba   : Aprueba 
♦ Concejal Sr. Gabriel Navarrete : Aprueba 
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-El Sr. Concejal Navarrete, consulta si los valores  señalados 
van a ser el valor mínimo. 
-El Sr. Alcalde indica que sí. 
-El Sr. Concejal Bustos, pregunta que pasa cuando h ay un 
valor mínimo y se vende por sobre el valor mínimo. Porque el 
año pasado la camioneta se le puso un precio y se v endió 
doscientos mil pesos menos. Se le había puesto $2.0 00.000 y 
se vendió en $1.800.000. 
-El Sr. Alcalde, comenta que en un remate en San Ig nacio esta 
misma motoniveladora salió en $8.000.000, aunque es taba en 
otras condiciones. 
 
 
 
INCIDENTES O VARIOS  
 
Concejal Señor Carlos Iturra: 
 
1.  Consulta sobre el tema del matapolvo en sector Liuc ura 

Bajo, en Avda. Alessandri y continuación de calle P aulino 
Flores. 
- El Sr. Alcalde, señala que lo había conversado ya e n la 
reunión pasada, está pedido el líquido y se va a co locar 
en lo que es la extensión de Huenucheo y Avda. Ales sandri. 
-El Concejal Iturra, pregunta si no alcanza para Li ucura 
Bajo, porque existe el problema que están pasando m uchos 
camiones de empresas, al parecer de Celulosa y nadi e se 
responsabiliza por los contratistas de camiones. 
–El Sr. Alcalde, indica que lo que habría que hacer  es 
decirles a los dirigentes y vecinos que tomen la pa tente y 
buscar a que empresa corresponde y si son de Celulo sa, 
ellos tendrían que aportar con el matapolvo para es e 
sector, porque no todo puede salir del Municipio, p orque 
ya no hay dinero. 
 

2.  Señala que recibió una carta de Don Eduardo Poblete  Villa, 
quien sufrió un accidente, una caída en bicicleta a l 
transitar por la vereda y al bajar una calle había un 
poste de señalética que estaba quebrado, con la 
consecuencia que se fracturó una clavícula y sufrió  
cortes, pero no fue atendido en el consultorio porq ue era 
grave, como tampoco fue llevado a otro servicio púb lico, 
tuvo que hacerlo en forma particular y fue operado en 
Hospital de Chillan. En estos momentos èl solicita que el 
Municipio se haga cargo de esto. 
–El Sr. Alcalde, responde que él conoce el problema  desde 
el mismo momento en que ocurrió, personalmente fue a 
conversar con este señor a su domicilio, señala que  si hay 
una demanda el municipio puede responder, por eso é l le 
indicó cual era el procedimiento a seguir, porque d e 
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ningún modo se puede convenir algo con un acuerdo d e 
palabra porque no corresponde, tiene que hacer la d emanda 
correspondiente y ahí se verá quién es el responsab le, si 
el Municipio o Vialidad. 
-El Sr. Concejal Iturra, indica que en la escuela E l 
Casino hay unas señaléticas que tienen las puntas d e 
fierro muy peligrosas y ya que se está tratando de 
prevenir estas cosas que pudieran dañar a otras per sonas, 
poder decirle a la empresa que tiene a cargo la 
mantención, de que todas esa señaleticas que están en la 
escuela y mas allá de la cancha las corten o las sa quen 
para que no revista daño a las personas que por ahí  
transitan. 
-El Concejal Muñoz, señala que le da la impresión d e 
acuerdo al tenor de la carta recibida, que la 
responsabilidad municipal, va por el tema de la ate nción 
en el consultorio y en la derivación final a otro 
servicio, al parecer esa es su inquietud. 
-El Sr. Concejal Iturra, añade que los medicamentos  los ha 
estado comprando él. Tal vez si se pudiera hacer al go  con 
respecto a eso y al tratamiento que tenga que segui r acá 
como apoyo. Él se hace partícipe de la decisión que  se 
tome para apoyar a esta persona. 
 

3.  Comenta sobre una reunión en Huacamalá, donde tambi én 
estuvo el Sr. Alcalde,  viendo la situación del col egio de 
Huacamalá que es polémica, donde ambos hicieron 
responsable a la comunidad de lo que pueda ocurrir en ese 
colegio. Él fue el único presente en nombre del Con cejo y 
les hizo hincapié en que las comunidades debieran h acerse 
mas responsables de los servicios o de los colegios , de 
las instalaciones tanto de profesores, como instala ciones 
abandonadas, siempre esperan que salga todo de acá en 
consecuencia que ellos son parte activa del quehace r de 
los sectores. Sin embargo la comunidad lo tomó bien  y 
vieron la preocupación y se hicieron responsable de  lo que 
pueda ocurrir más adelante. 

 
Concejal Señor Marcelo Bustos: 
 
1.  Comenta sobre una carta recibida de escuela Amanda Chávez, 

solicitando revisión de la medida adoptada, indica que 
cuando traen algo del DAEM se dice que hubo una 
conversación previa entre el DAEM y el Director del  
colegio, por eso trajeron los argumentos económicos  y 
técnicos para tomar esta medida argumentando que ha bía una 
cierta cantidad de alumnos más la proyección del pr óximo 
año, lo que no se justificaba tener dos séptimos y que 
bastaba con uno qué iba a quedar con un numero bajo  de 
alumnos; sin embargo, ahora el Concejo está quedand o mal 
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por haber tomado esta medida, porque según lo que d ice la 
carta no estaban al tanto de la determinación que s e 
estaba tomando. 
–El Sr. Alcalde, indica que todo lo que es el PADEM  este 
año lo ha estado trabajando en su totalidad el Conc ejo, 
todas las medidas que se han adoptado ya están sanc ionadas 
y lo único que se busca es exclusivamente salir del  gran 
atolladero que hay y que no resiste mas, lo que es 
ingresos versus gasto, no se va a llegar nunca a 
alcalizarlo producto que no hay medidas que se adop ten en 
sentido drástico, pero de una vez por todas hay que  tratar 
de salir de las deudas y es evidente que al fusiona r 
cursos va a incidir en el tema de lo que es el dese mpeño 
de las horas de los docentes, porque cuando se toca  en 
bolsillo de alguien es lógico buscar un reclamo, pe ro el 
Director de Educación ha dicho en reiteradas reunio nes que 
esto se ha llevado a cabo, por lo tanto si se ha he cho en 
reunión de directores tienen la misión de asumirlo y darlo 
a conocer en sus concejos respectivos y frente a lo  que es 
la particularidad de lo que es la Escuela Amanda Ch ávez 
Navarrete, también existen cursos en la Héroes del Itata 
que tienen 44 o 45 alumnos en el presente año en sé ptimo y 
octavo, y no así en la Amanda Chávez, podrán decir que va 
a incidir técnicamente o en forma negativa lo que e s la 
calidad del aprendizaje; pero no es menos cierto qu e hoy 
nos ponen a la palestra en una balanza a los Munici pios, 
por eso reitera que él está de acuerdo con la des 
municipalización producto de esto mismo, porque ya se han 
probado muchos instrumentos y todavía se sigue igua l en 
las mismas condiciones de poder salir de este 
desfinanciamiento que hay en Educación. 
Pero en el tema de las medidas, es evidente que hub o un 
trabajo, un preacuerdo y que esto debe sancionarse la 
próxima semana, porque al 30 de noviembre tiene que  quedar 
listo, porque el año pasado cuando se hizo fusiones  en 
Liucura alto, Coyanco, Queime, después no se echó a  andar 
y hoy sigue todo igual. Señala que es bueno que se discuta 
y analice pero lo más cierto es que hay que bajar c ostos 
en todo lo que es educación. 
 

2.  Señala que con el Concejal Navarrete habían solicit ado que 
se hicieran reuniones con los directores cuando se tomaran 
medidas de este tipo con las escuelas involucradas,  porque 
hoy aparecen como los responsables, en circunstanci as que 
a todos les traen una propuesta como que está ya to do 
conversado y podría haber sido mucho más fácil si p rimero 
lo hubiesen conversado todos para después poder dar  la 
cara. 
-El Sr. Concejal Muñoz, añade que es importante dej arlo 
claro porque en el documento que les llega se habla  de 
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medidas apresuradas, como que esto fue tomado a la ligera, 
y señala que su visión es que hay un comité técnico  
profesional que entrega estas soluciones dentro de un 
trabajo también profesional que se entiende es el P ADEM, 
él consultó con Don Jorge Avilés si esto había sido  
hablado con el Director del colegio y respondió que  si, 
por lo tanto es claro que es una medida, el PADEM a un no 
se ha terminado de cerrar y aprobar, pero en esa ló gica de 
dimes y diretes no es que no haya un reconocimiento  a esa 
escuela, porque ha tenido logros muy importantes qu e se 
agradecen, esto es una medida que en la comuna tien e que 
tomarse, si hay una resolución distinta es bueno qu e se 
diga ahora.  
-El Concejal Iturra, indica que cuando se elabora e l 
PADEM, siempre se está preguntando si participan 
Profesores, directores, apoderados y siempre les re sponden 
que sí. Pero luego aparecen profesores a consultarl es 
sobre las medidas que se están tomando ignorando de  la 
forma como se llevó a cabo este procedimiento, no l e 
encuentra explicación, porque si al principio todos  los 
entes están trabajando en esto y están de acuerdo e n las 
medidas que aquí se implementan y luego vienen los 
profesores diciendo que a ellos no les consultaron y que 
nosotros estamos tomando medidas que van a perjudic ar 
tanto a alumnos como profesores, ahí es cuando se e mpieza 
a dudar de ciertas cosas, si realmente se buscó la 
solución entre todos,  porque las soluciones buenas  son 
cuando todos concluyen en lo mismo, no cuando se im pone 
algo, porque eso solo perjudica la enseñanza y los alumnos 
se van a otros lados. 
-El Sr. Alcalde, señala que cuando se toman las 
determinaciones y se adoptan, también frente a visi tas al 
Concejo no se puede cambiar lo que han sido los acu erdos, 
de lo contrario se está actuando con doble chapa to mando 
las determinaciones, el hecho de que este informado  es una 
cosa, pero los acuerdos se adoptan a medida y se po nen en 
efecto cuando la gente está informada al respecto. Para 
ver como ir salvando los recursos, porque no se pue de ir 
preguntando si están de acuerdo con que se cierre u na 
escuela o que se fusionen los cursos, porque obviam ente no 
lo van a estar, pero si la información previa, en e ste 
caso el Director del DAEM la puso en varias reunion es de 
directorio que ha estado, y si existen reuniones de  
directores como las que existen en el Concejo, se s upone 
que quedaran las instancias de lo conversado, para que le 
dé una mayor transparencia a todo este tipo de 
determinación. Pero es evidente que antes de tomar una 
acción hay que informar a la gente para que estén 
preparados con lo que vaya a ocurrir. 
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-El Sr. Concejal Fuentealba, indica que estuvo anal izando 
específicamente  la Escuela Amanda Chávez, dentro d e lo 
que se les entregó en todos los antecedentes y las razones 
técnicas de porqué se estaba disminuyendo en cada n ivel 
tanto en séptimo como en octavo en un curso, obviam ente 
conociendo las razones de déficit que tiene el sist ema de 
educación en Quillón y en este país, es que se tomó  esa 
decisión, pero los argumentos que se están entregan do 
ahora es por falta de información o no haber bajado  la 
información a los docentes de la escuelas. Solicita  ver la 
posibilidad aprovechando su presencia para que ello s 
puedan comentar las problemáticas que les afectan, 
consulta si esta la voluntad de que el Concejo le e ntregue 
un par de minutos. 
-El Sr. Alcalde, responde que no es una cosa de vol untad, 
reitera que cuando se adoptan situaciones que inclu so ya 
están aprobadas en las reuniones y donde se fue esc uela 
por escuela, simplemente el camino ya está establec ido, lo 
que falta hoy en día es sancionar, entonces es evid ente 
que cuando se toma una determinación, se toma de ac uerdo a 
toda la información que se entregó y hoy están 
preestablecidas, solamente falta sancionar el instr umento 
global pero la determinación de la escuela ya está 
aprobada, volver a discutir el tema atrás no lo con sidera 
serio. 
-El Sr. Concejal Fuentealba, indica que no está 
sancionado. 
-El Sr. Alcalde, responde que el PADEM es el que no  está 
sancionado, pero la determinación de la escuela si esta 
sancionada. 
-El Sr. Concejal Fuentealba, señala que el PADEM ha y que 
aprobarlo de aquí al 30 de noviembre pero además ex iste la 
posibilidad de modificarlo hacia adelante. 
-El Sr. Alcalde, añade que no hay que tergiversar l as 
cosas, se tomó el acuerdo escuela por escuela, falt aba 
solamente cuadrar la petición del Concejal Navarret e sobre 
la cantidad de funcionarios que están trabajando en  las 
salas cunas y con eso se tomaba la sanción definiti va. O 
sea, que si no se hubiese visto la carta y los prof esores 
que están acá, no hay nada al respecto, no puede pa rtir de 
cero la discusión, consulta que opinan los Concejal es. 
-El Sr. Concejal Navarrete, indica que lamentableme nte a 
veces el hilo se corta por lo más delgado, presume que la 
preocupación que hay de los profesores es por el te ma 
laboral, pero ese día cuando se hizo la presentació n acá, 
cree que no fue un tema tan financiero, ´porque la 
normativa y la cantidad de alumnos permite la fusió n de 
cursos, aquí no están sobrepasando ni excediendo en  la 
cantidad de alumnos por curso, pero es evidente que  eso 
ayuda en un tema financiero y los profesores deben ponerse 
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en el lugar del Concejo en el sentido en que son pa rte y 
son responsables de la administración de este tipo de 
cosas, es decir, si hoy en día en una escuela le pe rmiten 
fusionar un curso, en vez de dos séptimos u octavos , dejar 
solo uno y no excediendo en la cantidad de alumnos que la 
norma exige que deben de estar dentro de una sala d e 
clases, porque no hacerlo. Comparte el tema laboral , pero 
en ese sentido pregunta si van a tener la capacidad  de 
tomar medidas concretas con respecto a este tema y no 
solamente habla de los profesores a los que no se h a 
querido perjudicar, sino que tomar una medida que e sté 
dentro de lo razonable, que no salga de la normativ a legal 
y que le ayude en el tema financiero, en ese contex to 
estuvo de acuerdo con la medida ya adoptada. 
-El Sr. Alcalde, señala que lo único que puede deci r de 
que si hay una revisión de esto tienen la libertad de 
hacerlo en la próxima reunión en que se vaya a toma r la 
decisión final de la aprobación, es ahí el momento de la 
discusión nuevamente, se va a dejar el espacio abie rto por 
si hay algún interés de revisar este caso en especi al, 
también se va a abrir la brecha para hacer todas la s 
revisiones de los restos de escuelas que hay, porqu e de lo 
contrario se estaría midiendo con un metro a una es cuela y 
con otro metro a otra escuela, no tiene ningún trop iezo en 
que no haya fusión y en que no haya cierre de escue la, 
pero después que no se  venga a criticar al Alcalde  o a 
criticar al Departamento de Educación diciendo que no se 
toman las medidas correspondientes para poder frena r este 
camino que va directamente a un abismo sin control.  Queda 
abierto, no se opone, porque es voluntad de los Sre s. 
Ediles que se discuta antes de la aprobación, y si se va a 
mirar el tema por los profesores hay que considerar  que 
hay varios a contrata que van a quedar sin trabajo,  
entonces se tendría que revertir esa situación tamb ién, 
porque en las escuelas que se cierran los profesore s 
tienen que venir a una escuela urbana donde los pro fesores 
a contrata van a tener que dejar el cargo para darl e 
cabida al profesor titular. Entonces en la próxima reunión 
que se sancione el PADEM, pueden señalar y tomar su  
decisión y si tienen tiempo los profesores pueden e star 
presentes para ver que se adopta al respecto. 
Se fija la reunión para el día lunes 28 de noviembr e a las 
15:00 horas, en sesión extraordinaria, para la deci sión 
final con acuerdo del Honorable Concejo. 
-El Sr. Concejal Fuentealba, señala que él había he cho una 
pequeña propuesta de haber considerado por lo menos  dos 
minutos por el respeto que merecen. 
-Sr. Alcalde, responde que en todo caso ellos venía n a 
escuchar el planteamiento, no venían a exponer algo . 
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-El Sr. Concejal Fuentealba, señala que varios de l os 
concejales recibieron la carta, él también recibió 
llamados telefónicos. 
-El Sr. Alcalde, le indica que el no ha recibido ca rta y 
la audiencia la entrega el Alcalde de acuerdo a lo que 
quiera el Concejo, de lo contrario no hay audiencia , si él 
hubiese recibido una carta la habría traído abierta  para 
ponerla en antecedente al Honorable Concejo, así qu e de 
aquí en adelante solicita ver los roles que le 
corresponden a cada autoridad, ponerlos sobre la me sa y 
respetar por favor. 
-El Sr. Concejal Fuentealba, señala que dentro de e ste 
tema, la mayoría recibió la carta y más de alguno r ecibió 
un llamado telefónico, que precisamente era para pe dir la 
posibilidad de poder señalar algunas cosas en este 
Concejo. 
-El Sr. Alcalde, añade que lo deja en la considerac ión que 
está y que en la próxima reunión extraordinaria que  es el 
lunes a las tres de la tarde, se les invitaría a qu e los 
profesores participen, pero en este momento no encu entra 
que se abra la palabra de discusión y con eso se ci erra el 
tema. 
 

3.  El Sr. Concejal Bustos, retoma su tiempo consultand o sobre 
el camino hacia donde vive Don Pedro Bello, señala que 
hace tres años que la empresa no hace nada, solicit a si se 
pudiera a través de la DOM pedirle a la nueva empre sa a 
cargo. 
-El Sr. Alcalde, señala que cuando se ve que la gen te 
requiere algo con urgencia como ocurrió en Queime y  La 
Gloria, donde se tuvo que pasar la motoniveladora d e la 
Municipalidad, porque por parte de ellos no se han asomado 
a trabajar en ningún camino. Comenta que el estuvo en la 
reunión que se hizo con ellos, pero solo al comienz o 
porque tuvo que viajar a Concepción, por lo que des conoce 
cuál es la fecha en que la empresa comienza su labo r, 
frente a eso Don Pedro llamó como dos veces, porque  estaba 
sacando su producción al igual que la gente del int erior 
de San José del Baúl, se debió enviar hoy una maqui na 
municipal a hacer el trabajó en ese lugar y a la vu elta 
iba a pasar por el arenal. Con esto se acabó el din ero del 
combustible de la motoniveladora, así que va a tene r que 
pedir al Concejo de hacer una modificación para ter minar 
el año. 
-El Sr. Concejal Iturra, indica que sería bueno que  se 
invitara a la empresa para ver cuándo va asumir, po rque no 
quedo claro cuando parten trabajando y para ver las  
condiciones en las que lo van a hacer y que cosas v an a 
desarrollar. 
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-El Sr. Alcalde, señala que se les puede invitar a un 
Concejo, junto al Inspector Fiscal, para plantearle s esto 
porque qué pasaría si acusaran de malversación de f ondos, 
porque la motoniveladora de la Municipalidad no tie ne por 
qué estar interviniendo un camino que esta hoy día dentro 
de su conservación. 
 

 
Concejal Señor Raúl Fuentealba: 
 
1.  Solicita ante el Concejo la reposición de los envío s de 

correos electrónicos sobre la convocatoria a estas 
reuniones, porque hace tiempo atrás se hacía a trav és de 
estos y les señalaban la hora de inicio. 

 
2.  Comenta que la otra vez sugirió instalar un Access point 

un punto de conexión a internet inalámbrica y que 
técnicamente está desarrollada la línea según lo 
conversado con el encargado de informática Claudio 
González, pero a él no se le ha enviado la autoriza ción 
para poder colocarlo, de hecho el señaló que lo ins talaría 
en la sala de espera y eso irradiaría todo el Munic ipio, 
con eso se podría tener una conectividad un poco ma s ágil, 
porque la que hay no es muy rápida. 
-El Sr. Alcalde, señala en relación a eso mismo le 
mencionaban en Liucura alto en una de las reuniones , se 
acercó un apoderado comentando que la escuela está 
conectada y que no le permiten a los niños meterse a 
internet, no sé sabe que pasa, tendrá que revisarlo , 
porque prácticamente los niños no tienen acceso. 

 
3.  Señala que llegaron dos cartas, a nombre del Concil io de 

pastores de Quillón, que lo preside Don Luis Luman Castro,  
agradeciendo el espacio entregado en Radio Valle de l Sol 
en su programa “Plenitud de vida en Cristo”, donde la 
autorización es hasta el 31 de diciembre y quieren ver la 
posibilidad de extender esto por el año 2012 y la o tra 
tiene que ver con una actividad que ellos van a 
desarrollar el día 23 de diciembre, una fiesta cris tiana 
de navidad y están solicitando la autorización y 
colaboración para el desarrollo del concierto navid eño, 
solicitando un espacio en la plaza donde el horario  seria 
de 20:30 hasta las 22:30 horas. 
-El Sr. Alcalde indica, que la carta si llegó a alc aldía 
ya se ha orientado a dirección de obras para que le s 
colabore y como viene la actividad de entrega de ju guetes 
va a quedar el entorno preparado. 
-El Concejal Muñoz, señala cual es la respuesta res pecto 
al programa que solicitan. 
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-El Sr. Alcalde, señala que hay un tema que no se h a 
traído a discusión, sobre la nueva ley que dispone que 
todas las radios comunitarias van a tener mayor fre cuencia 
y mayor potencia, o sea mayor alcance; pero también  se da 
a conocer que los Municipios no pueden seguir mante niendo 
radios comunitarias y que las radios municipales ha y que 
traspasarlas a corporaciones, es ahí donde faltan l as 
corporaciones o instituciones, porque la frecuencia , el 
equipamiento es otro cuento, eso es lo que está gan ado; la 
radio no se perdería, seguiría funcionando, pero qu ien se 
hará cargo. Señala que le va a pedir al Encargado d e 
Gabinete Camilo Benavente, para que él lleve a cabo  un 
trabajo y concluya sobre el tema, porque hasta febr ero hay 
plazo para solucionar esta situación, para que entr e en 
vigencia la normativa legal, indica que se perdería n a los 
trabajadores, pero se dió a conocer en el diario qu e todas 
las sintonías que tenían AM, van a tener la posibil idad de 
postular a FM y van a tener la primera opción los q ue ya 
tienen instalación y segundo que la ley se pospondr ía 
hasta en seis años más, eso le va a pedir a Camilo lo 
averigüe con el Abogado. 
-El Sr. Concejal Muñoz, señala que su comentario es  en 
base únicamente a que no se pierda la frecuencia. 
-El Sr. Alcalde, indica que según Guillermo Escares , la 
radio no aparece en el listado de frecuencias nacio nales. 
-El Sr. Concejal Muñoz, indica que hay que estar si empre  
realizando y llevando papeles con una serie de 
antecedentes al Ministerio del Interior hay un cami no 
largo que recorrer antes de febrero. 
-El Sr. Alcalde, señala que cuando se tenga le 
información, se podrá dar respuesta a esa carta. 
-El Sr. Concejal Muñoz, comenta que la formula que había 
era de entregar vía subvenciones, los recursos para  que en 
alguna radio que alguien mencionó, los funcionarios  sigan 
trabajando bajo esa modalidad, pero la subvención p ara la 
institución X, debe ser acorde para mantener a esos  
funcionarios durante el año. 
 

4.  Consulta en el tema de matapolvo y está claro que e n Avda. 
Alessandri va, pero los vecinos de Villa Tennessee están 
viendo la posibilidad de ser beneficiados con esto al 
interior de la población, por dos razones important es, una 
porque vive una cantidad importante de adultos mayo res y 
segundo por la escuela donde hay hartos niño. 
-El Sr. Alcalde, le responde que lo va a estudiar, hay 
pocas posibilidades pero no se puede decir no de 
inmediato. 
-El Sr. Concejal Iturra, añade si no será bueno ech ar 
arena rubia que no levanta polvo. 
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-El Sr. Alcalde, indica que ahí donde Don Raúl Urra , él 
mismo se encarga de ponerle arena rubia. 

 
 
Concejal Señor Gabriel Navarrete: 
 
1.  Consulta por la situación en la Población Patricio 

Navarrete, señalando que hay vecinos que se han ace rcado a 
conversar el tema y tiene entendido que han habido unas 
conversaciones, por otro lado en Obras existiría la  
capacidad de emitir un informe técnico, pregunta si  se va 
recoger eso, si es que se va esperar ese informe. 
-El Sr. Alcalde, indica que se estaba esperando lo que 
estaba haciendo la Dirección de Obras para proceder , se 
hizo todo lo que ellos solicitaron, pero lamentable mente 
no hay solución. 
-El Sr. Secretario Municipal, señala que hay un 
impedimento técnico, porque se podría haber dictado  el 
decreto sin la anuencia de la Dirección de Obras, p ero 
existe una persona que no hizo el recurso de reposi ción, 
por lo que corría la demolición, pero hay otra que hizo el 
recurso de reposición y nunca se había sancionado e n la 
primera información que dió la Dirección de Obras, se 
piensa que puede ser la misma persona con diferente s roles 
y se les pidió que fueran a terreno. Antes de entra r a 
esta reunión fue a conversar a la DOM y ellos le 
aseguraron que mañana iban a terreno a verificar lo s roles 
junto con el plano y posteriormente se sacaría el d ecreto 
de la demolición definitiva con la respectiva infor mación 
a Carabineros, no tendría porque pasar una semana m ás. 
-El Sr. Alcalde, indica que preguntaban por los 
perjudicados. 

 
2.  Señala que el Sr. Poblete también habló con él y so bre la 

acción que tiene, pues pretende recuperar parte los  gastos 
que él tuvo y le señalaba que la única opción que t iene es 
una demanda en contra el Municipio, porque el Munic ipio no 
puede sacar recursos, porque después como los justi fica. 
No hay manera en este momento salvo esa senda que e s una 
alternativa. El apoyo que se le puede dar por parte  de 
salud sería bueno que se considerara y sería algo e n lo 
que se colaboraría, pero en lo otro tiene que segui r una 
línea de ese tipo, es un proceso que no es corto, p ero  
existe la ley que faculta para hacerlo. 

 
3.  Indica que la otra vez se conversó y quedó en venir  Don 

Nelson Vásquez con el tema de la costanera, porque dentro 
de eso se decía que se iba a reabrir el compromiso que 
tenían con celulosa de $25.000.000 de aporte, consu lta si 
eso no se ha reactivado. 
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-El Sr. Alcalde, responde que se estaba trabajando,  pero 
se perdió del tema y con todo esto del presupuesto,  de las 
comisiones, sería bueno que se dejara establecido p ara que 
el Secretario le avisara que después de 15 de dicie mbre a 
lo mejor con la última reunión se pueda hacer que v enga el 
arquitecto, para que muestre y se vean los detalles  
preliminares que hay frente a este tema, que va a s er el 
tema en boga que va a haber de aquí en adelante, po rque es 
un proyecto emblemático que hace años que está, per o no se 
ha podido hacer, porque había que hacer primero el 
alcantarillado, pavimentar el centro, hacer escuela s 
nuevas y  se dejó para el último eso, pero ahora no  se 
puede echar pie atrás, porque lo mejor de todo es q ue esto 
que va a ser la conectividad con Niza que también v a a 
quedar con alcantarillado y agua potable. Solicita dejarlo 
para la última semana el diciembre. 
-El Sr. Concejal Navarrete,  señala que hay que ver  cómo 
están los contactos con celulosa y ver cómo están l os 
compromisos en  ese tema del aporte para el estudio . 

 
4.  Insiste en el informe de las corporaciones. 

-El Sr. Alcalde, le indica que personalmente y con énfasis 
lo ha hablado y quedó a la brevedad enviarlo durant e la 
semana. 
-El Sr. Concejal Navarrete, le pregunta cuánto tiem po se 
ha estado con este tema. 
-El Sr. Alcalde, le indica que como dos años y medi o. 

 
5.  Como reflexión comenta que él siempre ha dicho que cuando 

ha estado en una postura de apoyar o rechazar algo,  es 
porque está convencido de lo que está haciendo está  bien y 
está amparado por la ley y la normativa, independie nte de 
la animosidad o cercanía él no transa y cuando se t oman 
decisiones, como cuando se acordó un tema de educac ión y 
luego se dijo que no, entonces si los Concejales se  
amedrentan a veces ante algunas situaciones y no se  meten 
en el rol de que son parte responsable de la 
administración de este Municipio y de los servicios  
traspasados. Él entiende que hay preocupación labor al, 
pero la responsabilidad del Concejo va mas allá y c omparte 
con el Sr. Alcalde de que no se tiene porque pregun tar a 
un director si se va a fusionar un curso, se le inf ormará 
que es diferente, porque si le pregunta a todo el m undo, 
todos van a decir que no, pero quien toma la 
responsabilidad y la decisión de decir que se tiene  esta 
opción que se les dió y no la toman. Pregunta con q ué 
responsabilidad están asumiendo el rol como Concejo , por 
eso hay que actuar en bloques, porque aparece un Co ncejal 
dando la opinión que se les dé la oportunidad a los  
profesores y que perdone el Concejal Fuentealba, pe ro no 



Acta de Sesión Ordinaria Nº 33/2011 24 
 

corresponde, entonces así aparecen unos como buenos  de la 
película y otros como malos. Señala que él no está ahí 
para caerle bien a nadie y hacerse responsable de l o que 
significa este déficit que se tiene, si él no está 
infringiendo ninguna norma como lo dijo el Director  de 
Educación ese día del acuerdo, si está fusionando u n curso 
y no se está excediendo en el número y está en la 
capacidad que la ley señala, entonces se puede hace r. Y si 
le permiten obviar un costo lógicamente que lo va a  hacer, 
están administrando parte de lo que se tiene en el 
Municipio y en ese sentido los percibe demasiado am igables 
y a veces olvidando lo que es la labor de un Concej al. 

 
 

Concejal Señor Jorge Muñoz: 
 
1.  Afirma que efectivamente aquí se planteó que esto h abía 

sido conversado y coincide con el Concejal Navarret e, que 
las medidas que se toman, se informan y por lo mism o el 
hizo la consulta y todos escucharon que se señaló q ue ya 
estaba conversado, por lo que no quiso tocar mas el  punto 
por respeto a la gente. Pero ahí hay un tema de 
comunicación tremendo entre el director y su gente,  que 
fue en perjuicio del Concejo y le parece que no es justo, 
porque mas allá de que los profesores estén present es en 
este Concejo, hay temas que no se pueden soslayar s i se 
continua en esa lógica y se van a encontrar el próx imo año 
2012 a estas mismas alturas en una situación simila r y se 
va a repetir la misma escena. Así que llama a ser u n poco 
más firmes en considerar lo que ya se tenía plantea do 
hacer, de lo contrario este tema y otros en similar es 
circunstancias se nos van. El Concejo aprueba la 
información que se traen los técnicos que efectivam ente ya 
analizaron las cosas, por lo tanto más que les pida n 
explicaciones de una decisión tomada por ellos, sob re un 
trabajo que el DAEM ha venido haciendo, quiere cree r que 
ese trabajo fue serio y en esas circunstancias se p lanteo 
así. 
-El Sr. Concejal Bustos, señala que él lo mencionó porque 
la carta viene dirigida a los Concejales para que s ubsanen 
el tema, entonces porque no se lo solicitan al DAEM , para 
una presentación de power point también lo piden a ellos. 
Porque entonces lo hacen a ellos y no al DAEM si ti enen 
sus argumentos. 

 
2.  El Sr. Concejal Muñoz continúa con el tema de lagun a, 

señalando que el fin de semana pasado, hubo una act ividad 
que tuvo que ver con clasificatorias de canotaje, v ino 
gente de afuera de diferentes delegaciones. Pero ha y algo 
que le preocupa en lo que viene más adelante, mas a llá de 
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la decisión del Alcalde y Concejo que se vaya a tom ar 
finalmente  en quien va a tener el tutelaje de la l aguna 
por lo menos por esta temporada, porque la señaléti ca 
aparentemente está ahí pero se hace caso omiso, por que hay 
igualmente fogatas, desordenes, carpas, considerand o de 
que en la misma escena estaba la gente de canotaje con sus 
embarcaciones tratando de armar su cuento de lo que  
estaban haciendo. Lo que sí es preocupante es la af licción 
de varios vecinos, el hecho que no hubo medidas de parte 
de nadie, no precisamente personal municipal, pero se 
debieron tomar todas las medidas que estaban ahí y no lo 
hicieron, en base a las señaleticas, sacar a la gen te o 
pedirles que se retiraran, etc., eso es preocupante . Si la 
marina es la que tiene que hacerse cargo o carabine ros. 
Cree que es necesario antes de que parta este tema 
coordinarse con la gente que viene de los planes de  
verano, se sabe que esto se hace, pero de lo contra rio no 
se saca nada con tener señaleticas, ya se está vien do 
durante los fines de semana que lo jóvenes se meten  igual 
al área municipal y que la imagen que se está dando  
termina causando un poco de escozor, porque hay gen te que 
se fue bastante mal porque su espacio fue invadido.  Y 
quien se hace cargo de eso, es una situación que ha y que 
verla porque no pasa por un tema de guardias munici pales, 
señala que una vez que se tome una decisión ojala, se 
tendrá que armar mejor el esquema de trabajo que es  lo que 
cree que tiene que ver el predio municipal. 

 
3.  Hace tiempo atrás se había planteado lo de las medi ciones, 

pregunta si habrá terminado Don Orlando Bacigalupo,  con lo 
del APR Liucura alto. 
-El Sr, Alcalde le indica que esta listo el proyect o está 
casi apunto. 
 

4.  Indica que la jornada de trabajo para padres y apod erados 
en Concepción fue bastante interesante, la convocat oria 
aquí en Quillón a pesar de varias invitaciones que 
llegaron, fue prácticamente nula, la idea era por l o menos 
que desde el punto de vista de la comuna de Quillón  y se 
dio cuenta que en todos los lados si están organiza dos, ya 
sea como centro de padres y apoderados eran quienes  
estaban representando a sus comunas, el cual acá te nemos 
que tener, porque es la única manera de tener algún  vocero 
oficial para todos los efectos y sobre todo en el t rabajo 
que se quiere mejorar en educación para la comuna, se 
espera que Don Ruz Taylor el presidente de esta agr upación 
nos pueda acompañar el día 30 de noviembre, sería 
interesante conocer su visión de la problemática, p orque 
están detrás apoyando a sus hijos. 
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-El Sr. Concejal Navarrete, consulta quien coordina  la 
asistencia de algún invitado, porque hay dos person as de 
una empresa interesados en asistir. 
-El Sr Concejal Muñoz, le señala que hay una mesa d irecta 
dirigida por Don Osvaldo Alcayaga. 
El día viernes hubo una reunión con el metodólogo y  era un  
Jefe de DAEM de otro lado, y en base a eso vuelve a  
ratificar lo comentado, que tiene los mejores deseo s de 
que este sea el primer paso y el primer aporte, per o por 
lo menos en ese tema de la estrategia metodológica,  cree 
que  no es la persona más adecuada. 

 
5.  Entrega sus felicitaciones por el trabajo que se hi zo en 

encuentro de las Bandas. 
 

No habiendo otro punto que tratar se pone término a  la 
Sesión a las 18:00 hrs., se agradece la presencia d e los 
Sres. Concejales y de cada una de las personas que 
estuvieron presentes.  

     
  

RESUMEN DE ACUERDOS 
 
Acuerdo N°063:  Se la modificación de Ordenanza Municipal Art. 
40, autorizando el uso de vehículos de entretención  en plaza 
de armas durante el día y hasta el horario definido  en su 
momento por decreto alcaldicio   
 
Acuerdo N°064:  Se aprueba efectuar subasta pública de bienes 
municipales. 
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